

中国民主政治协商会议高青县委员会

委员提案

提案人: 王娜

工作单位: 高青县第二人民医院

组别: 医药卫生、少数民族界

联系电话: 15966959109

案由: 关于加快我县社会心理服务体系的
建议

提交时间: 2023 年 1 月 4 日

背景：近年来，经济发展势头十分强劲，人们的生活节奏明显加快，竞争压力不断加剧，心理行为问题及其引发的社会问题日益凸显。当前，群众对心理健康服务的需求与心理健康服务能力的提供还存在不平衡、不充分的矛盾。同时，心理建设是社会治理的重要组成部分，也是建设社会主义现代化的应有之义。因此加强我县社会心理服务体系项目建设，应当引起全县各界的高度重视。

存在的问题：

1、体系不完善，政策不健全。社会各界，特别是政府层面对心理服务建设的支持度不够；社会心理服务工作缺乏相关政策的统筹部署；各职能部门需求没有得到整合，服务碎片化和资源浪费现象严重。

2、普及力度小，民众意识弱。社会对心理服务的总体认知不足，宣传力度不够。多数人因对心理行为问题和精神障碍患者的歧视现象，影响了自身心理健康的正确选择。

3、专业人才少，服务不全面。同时具有专业心理服务资质且有实操能力的心理工作专业人员过少，现有人员多数缺乏系统的专业训练，实操能力弱，解决心理危机的能力差，很难满足现实需要。

建议：

加强社会心理服务体系项目建设应成为社会治理的重头戏，需要政府、社会、部门、学校、家庭等各个层面共同努力，

努力提高社会心理服务的“四化”，即制度化、专业化、社会化、智能化水平，适应经济社会发展的需求。

1、提高认识，进一步加强心理服务工作的组织领导。

积极出台扶持政策，精准聚焦社会心理服务；着力强化经费保障，加大财政投入，为公众提供专业化、规范化服务；不断健全工作机制，将心理服务纳入基本公共卫生服务体系。

2、强化宣传，进一步增强公众自我防范意识。采取线上与线下、走出去与请进来相结合等方式，广泛开展“大范围、多渠道、常态化”的社会面宣传引导工作；有序推进心理服务平台建设，充分发挥大数据的作用，为专项工作提供智能保障。

3、加强队伍建设，进一步提升心理服务能力水平。一是按需求配齐配足心理工作者队伍，真正让专业的人干专业的事。二是加强对现有工作人员的培训。提高心理咨询人员职业素质；提高社会工作人员心理服务专业化水平；提升临床医师常见心理行为问题和精神障碍早期识别能力。三是推进构建“县有心理服务门诊、镇有心理服务站、村（社区）有心理服务工作者”的三级联动社会心理服务体系，切实解决群众的心理困扰，努力提升群众的幸福感、获得感和安全感。

